

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Гаспарян Нины Карапетовны “Лингвокультурные константы “Семья”, “Родина”, “Труд” (на материале русского и армянского языков)”, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – Русский язык и 10.02.19 – Теория языка

Автореферат диссертации Н.К.Гаспарян представляет собой вполне завершенное и весьма целостное в своих концептуальных посылках, методологических установках и основных выводах научное исследование, в котором получили освещение актуальные проблемы современного гуманитарного знания в рамках господствующей в современной лингвистике антропоцентрической парадигмы. Теоретической базой для диссертационного исследования послужили концепции и научные взгляды выдающихся российских ученых Ю.С.Степанова, Н.Д.Арутюновой, Ю.Д.Апресяна, В.Н.Телия и некоторых других, посвятивших львиную долю своих научных изысканий проблемам когнитивистики и лингвокультурологии.

В свете этого определяющийся в работе круг вопросов особенно важен потому, что в ней выявляются сходные и различительные черты в презентации лингвокультурных констант двух духовно близких христианских народов. В этом отношении сопоставительный метод, широко применяемый Н.К.Гаспарян, явился плодотворной и благодатной почвой для выявления общих и идиоспецифичных позиций обоих народов в отношении к рассматриваемым лингвокультурным константам. Как отмечал замечательный российский лингвист, акад. В.Н.Топоров, сравнительное исследование языков позволяет «увидеть не только «другое», но через него и себя, по крайней мере ощутить свое различие, свою специфику, свою характерность – и в достоинствах, и в недостатках, которые в своей совокупности образуют неповторимость данного языка и данной культуры, уникальность, распространяющуюся в конце концов на весь массив языков и культур».

Н.К.Гаспарян в полной мере использовала широкие возможности сопоставительного метода для достаточно полного описания заданных в работе констант. Автореферат Н.К.Гаспарян последовательно и детально воспроизводит интегративные семантические признаки, отраженные в паремиологическом пласте обеих культур, особо вычерчивая достаточно интересные и культурологически релевантные расхождения в мировосприятии указанных констант у двух народов. Особенno значимы отмеченные достоинства работы

для арmenистики и армянской русистики, в которых наблюдаются большие исследовательские пробелы в данной области, и любая серьезная работа призвана в определенной мере если не устранить, то хотя бы прикрыть эти бреши.

Приведенная выше характеристика работы Н.К.Гаспарян определяет безусловную научную новизну исследования и, вне всякого сомнения, может составить значимый фрагмент в построении сравнительной языковой картины мира обеих лингвокультур.

Особого интереса заслуживают идеи и положения, изложенные в заключительной части работы Н.К.Гаспарян, где представлены образно-метафорические составляющие заданных констант, извлекаемые из семантико-прагматического содержания русских и армянских паремий с соответствующими лексическими единицами (с. 13 и сл.).

Результаты диссертации прошли серьезную апробацию, о чем свидетельствует список научных публикаций (в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ).

На основании вышеизложенного считаем возможным заключить, что диссертация Н.К.Гаспарян – насколько позволяет судить об этом автореферат – тематически соответствует паспорту специальностей 10.02.01 – Русский язык и 10.02.19 – Теория языка и в полной мере отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук,
доктор педагогических наук, профессор,
зав. кафедрой русского языка и методики его преподавания
Армянского государственного педагогического университета



Далян Н.Е.

Подпись Далян Нары Сергандовны удостоверяю:
Ученый секретарь Армянского государственного
педагогического университета имени
Хачатура Абовяна к.п.н. доцент



08.01.2016



Испирян М. М.